Théoreme de Pythagore

Exercices corriges

Sont abordés dans cette fiche :

e Exercice 1 : calcul de la longueur de I’hypoténuse
e Exercice 2 : calcul de la longueur d’un c6té adjacent a I’angle droit
o Exercice 3 : calcul de longueurs dans un triangle quelconque muni d’une hauteur OO

e [Exercice 4 - mesure de la diagonale d’un carré de coté a

e Exercice 6 : cercle circonscrit & un triangle, aire d’un disque et périmétre d’u

o [Exercice 7 : tangente a un cercle %
[ J

o Exercice 5 : aire et périmétre d’un quadrilatére cd: o

Rappel : Hypoténuse dans un triangle é
e;

Dans un triangle rectangle, L."HYPOTENUSE est le coté non adja
a l'angle droit, c’est-a-dire le c6té opposé a I'angle droit. Il s’agit e fait

du c6té le plus long de ce triangle.
. :&\3
: O ' Angle droit

Hypoténuse

Rappel : Théoreme de Pythagore

Si un triangle est rectangle, alors, d @~ le THEOREME DE PYTHAGORE, le carré de la longueur de
I’hypoténuse est égal a la somme des,Carrés des longueurs des deux autres cotés.

de Pythagore, on a 1’égalité suivante :
=) (1°" coté de l'angle droit)? + (2°™¢ coté de I'angle droit)?

Autrement dit, d’apres le thé

hypoténuﬁ2

B téfuse A Hypoténuse A Hypoténuse

c| B c| C B

Le triangle ABC est rectangle en A | Le triangle ABC est rectangle en B | Le triangle ABC est rectangle en C
donc, d’aprés le théoréme de | donc, d’aprés le théoréme de | donc, d’aprés le théoréme de
Pythagore : BC? = AB? + AC? Pythagore : AC? = BA® + B(? Pythagore : AB? = CA? + CB?

Attention | Le théoréme de
A quoi sert le théoréme de Pythagore ? Pythagore ne s’applique que dans
un triangle rectangle.

e acalculer une longueur
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Exercice 1 (1 question) Niveau : facile

Soit un triangle OUI rectangle en I, tel que OI = 30 mm et
Ul = 40 mm.

Calculer OU.

Correction de ’exercice 1

Analysons tout d’abord la figure et récapitulons les @ 0

informations fournies par I’énoncé.

e Le codage de la figure montre clairement que I’angle
OIU est un angle droit, donc que le triangle OUI est

rectangle en I. O

e L’énoncé indique également que le triangle OUI est [ |
rectangle en I.
e Par ailleurs, on connait deux longueurs, celles desq%{ | et [UI] de I’angle droit.
e

e L’hypoténuse du triangle est le segment OUJ

o>

Remarques importantes a prendre en co ans tout exercice de géomeétrie :

st en effet opposé a I’angle droit.

e Dans cet exercice, I’unité de 10 0 est commune a tous les segments puisqu’il s’agit du millimetre. Il
ne faut jamais oublier d’expr mep ‘chacune des mesures dans la méme unité afin de ne pas fausser les
calculs.

e Ne pas confondre | res [OU] et OU. En effet, [OU] désigne un segment alors que OU désigne
une distance.

e : On repére ce qu’on pourrait appeler « la configuration de Pythagore ».

D’g@énoncé, le triangle OUI est rectangle en I et a donc pour hypoténuse le coté [OU].

° Zeme

étape : On précise le théoreme auquel on va faire appel.

Donc, d’apres le théoréme de Pythagore, on a 1’égalité suivante :

o 3Me étape : On applique le théoréme de Pythagore en prenant le soin de bien écrire I’égalité.

oU% = 102 + 1U?

S — S R S —
hypoténuse?  (1¢Tcdté de l'angle droit)>  (28Mmecoté de l'angle droit)?
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° 4eme

étape : On remplace les longueurs connues par leurs mesures respectives, exprimées dans la
méme unite.

0U? = 30% + 407

e 5°™ étape : ON résout I’équation.

Pour tous nombres
positifs A et B,

VAXxB =vVAx\VB

0U? = 30% + 402

0U? =900 + 1600

0U? = 2500 O

Par conséquent, on a : O C)
o) L
0U = /OU? = V2500 = V25 x 100 = vZ5 x V@00 = 5 x 10 = 50 | OU designe ugelongueur, donc efle
est positi cherche donc le
e 6™ étape : On conclut. nombr qui, élevé au carré,
don Ce nombre s’appelle la
La longueur de I’hypoténuse [OU], notée OU, est égale a 50 mm. C CARREE de 2500 et se
ote v2500.

Remarque 11 faut toujours veiller a écrire le résultat exact,@ I’énoncé invite a donner une valeur
approchée, sans oublier d’indiquer 1’unité (s’il y a une unité !). /

[ E
Proposons désormais une correction pouvant é %e sur la copie.

D’aprées 1’énoncé et d’apres le codage de la f@ triangle OUI est rectangle en I. Le c6té [OU| désigne donc
I’hypoténuse du triangle.

Donc, d’apres le théoréme de Pythag a I’égalité suivante :
0U? = 10% + IU? 7/
D’ou, en remplagant les lor@rs connues par leurs mesures respectives, exprimées dans la méme unité :

0U? = 30% + 407

o
0U? = 900 +1Q;

0U*=2
Par@went, ona:
OU = +2500 =50

~—
la calculatrice
af fiche un résultat
exact : 50

Par conséquent, dans le triangle OUT rectangle en I, ’hypoténuse [0U] mesure 50 mm)
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Exercice 2 (1 question) Niveau : facile

Soit la figure NUL ci-contre. N

Donner la valeur exacte de NU et une valeur approchée de NU au

millimetre pres.
P 6,3cm

54 mm

Correction de ’exercice 2

Commencons par exprimer les longueurs dans la méme unité (par
exemple en millimétres, notamment afin d’obtenir des nombres Hypoténuse
entiers naturels et donc afin de faciliter par la suite les calculs). : N

e NL=63cm=63mm
e UL=54mm

s

D’aprés la figure, le triangle NUL est rectangle en U

Donc, d’aprés le théoréme de Pythagore, on a 1’3gQ suivante :

NL?* = NU? + UL? @ 54 mm

C’est-a-dire, en remplagant les Iongu@onnues par leurs mesures L
respectives : 7

63% = NU? + 547 b

S

[
3% —542 = 4?2 — 54% (on soustrait dans chaque membre 542 afin de n’avoir que NU? dans le

6

membre a droite du signe =)

63?2 —-5 2 (car 54% — 54% = 0)
NU? ='63% — 547

NU. 69 — 2916

SiA>=0etB>0

NU? ='1053 VAXB =VAxVB
Il en résulte que : O
o O
=+/NU? = V1053 = VO x B = V9 x Vil = 3 x V117 = 3 x V9 x 13 = 3 x V9 x 13
la somme des chif fres la somme des chif fres
dunombre 1053 du nombre 117
est divisible par 9 est divisible par 9
donc le nombre 1053 donc le nombre 117
est un multiple de 9 est un multiple de 9
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NU =3 xvV9xV13=3x%x3x%x+13 =913

En conclusion, |NU = 9v13 mm (valeur exacte)|.

Avec la calculatrice, en tapant 9v13, on obtient 32,44996147 .... Ainsi, [NU =~ 32 mm|(valeur approchée
arrondie au millimetre pres par défaut).

Remarque : On peut également écrire NU = 3,2 cm (valeur approchée arrondie au millimétre prés par défaut).

Exercice 3 (2 questions) Niveau : moyen

Sur la figure ci-contre, (HO) représente une hauteur du
triangle COU.

Calculer HO et en déduire une valeur approchée au
millimetre prés de la longueur du segment [OU].

Correction de I’exercice 3

Rappel : Hauteur dans un triangle

Une HAUTEUR est une droi
triangle non aplati, il exist

passe par un sommet et qui est perpendiculaire au c6té oppose. Dans un
hauteurs, concourantes en un point unique appelé ORTHOCENTRE du

triangle. E

nte  une 0 Sommet du
hauteuru triangle COU. triangle

nt dit, la droite
(HO) est perpendiculaire 2,5cm
a (Cu), ce qui signifie que
les triangles CHO et HOU

sont tous les deux des C H F U
triangles rectangles en H. Pied de la / \ COté opposé
hauteur 15cm 4 cm au sommet
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1- Commencons par calculer HO.

Nous venons de montrer que le triangle CHO est
rectangle en H donc, d’aprés le théoréme de Pythagore,

on a I’égalité suivante :
2,5cm
0C?* = HO?* + HC?

En remplacant les longueurs connues par leurs mesures C HIl U
respectives, on obtient :

v

2,52 = HO? + 1,52 1,5 cm 4 cm

HO? = 2,57 — 1,52 O Q
HO? = 6,25 — 2,25

HO* =4

D’ou: @)

2,52 — 1,52 = HO?& 'w8* — 1,5%
2,52 51952 £ HO?

1l s’ensuit que : HO = VHO? = VA =22 =2

H@? =)2,5% — 1,52

ILe segment [HO] mesure 2 cm),

2- Calculons désormais OU.

Nous avons montre que, comme (HO) représente une
hauteur du triangle COU, HOU est rectangle en H.

Comme le triangle HOU est rectangle en H, d’apres le 2,5cm 2cm
théoréme de Pythagore, I’égalité suivante est verifiée :

OU? = HO?* + HU? C H R U

En remplacant les longueurs™ connues par leurs < >
mesures respectives, on obtient : 1,5cm 4 cm

v

OU?=224+4>=4+16="20

Par conséquent,

25 ~ 4,472135935 ...
0U =+ OU?2V20 =vV4 x5 =vV4x5=2V5

|[0U] mesure 2v/5 cm (valeur exacte), soit 4,5 cm (valeur arrondie au millimétre prés par excés)|.




Exercice 4 (2 questions) Niveau : moyen

Soit un carré de coté a.

1- Calculer, en fonction de a, la longueur de ses diagonales.
2- D’aprés la question précédente, combien mesure alors la diagonale d’un carré d’aire 100 m? ?

Correction de I’exercice 4

1- Lafigure ci-contre représente un carré ABCD de coté a.

W B

ABCD est un carré dont les diagonales sont donc [AC] et [BD], toutes °
deux de méme longueur.
Un carré est un quadrilatere possédant 4 angles droits et des cotés de ¢
méme mesure.
On a donc en particulier : O D c

e ADC estun triangle rectangle en D / a

e DA=DC=a &%

[
ADC est un triangle rectangle en D donc, d’apri‘ @oréme de Pythagore, on a I’égalité suivante :

AC? = DA?+ DC? = a* + a? = 2a?

D’ou: 66
A0 = AT = B = 2B T a = a2

En conclusion, (dans un w@ coté a, les diagonales mesurent av'2).

)
@a mesure de la diagonale d’un carré d’aire 100 m2.

2- Détermi Rappel : Périmétre et aire d’un
Soit A 1’41 un carré de coté a. Alors, A = a?. carre de cote ¢

o Périmetre=4Xc

Ici: 100 donc a® = 100. Ainsi, a = \/§ =+/100 = +/10% = 10. ] N
o Aire=cXc=c

Un carré d’aire 100 m? a pour cOtés des segments mesurant 10 m.

D’aprés la question 1-, Si un carré a pour coté a métres, alors ses diagonales mesurent av/2 métres. Comme
ici, a = 10, |les diagonales du carré mesurent 102 matres|.
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Exercice 5 (1 question) Niveau : moyen

On considere la figure ci-contre.
Les triangles ADC et ABC sont respectivement rectangles en D et en B. B

25cm
Calculer l’aire et le périmétre du quadrilatere ABCD.

A 65 cm c

Correction de I’exercice 5

Commencons par déterminer la mesure de chacun des segments qui compo

D’aprés 1’énoncé, le triangle ABC est rectangle en B donc, d’aprés ff

théoréme de Pythagore, on a 1’égalité suivante : B
AC? = BA* + B(C? C ) 25 cm
D’ou, en remplagant les longueurs connues par le {nesures A 65 cm C
respectives : .
65% = 252 + B(C?
'\ 39 cm

C’est-a-dire :
BC? = 65% — 252 = 4225 — 625 = 3600 4 b
Par conséquent : @
BC =+/BC* =+3600 = 60

/
BC mesure donc 60 cm. %
D’aprés 1’énoncé, le tri DC est rectangle en D donc, d’aprés le théoréme de Pythagore, on a 1’égalité
suivante :
AC*=DA*+D ¢

D’ou, en re cant les longueurs connues par leurs mesures respectives :
65% = DA? 2

C’est- re :
DA? = 65% — 392 = 4225 — 1521 = 2704

Par conséquent :

DA =+/DA?* =+/2704 = 52

DA mesure donc 52 cm.
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Rappel : Périmétre d’un quadrilatére quelconque
Le périmetre d'un quadrilatére, quel qu’il soit, est égal & la somme de la mesure de ses 4 c6tés. Ainsi, si ABCD
est un quadrilatére, le périmetre P,5-p du quadrilatere ABCD est donné par la formule :

Papcp = AB + BC + CD + DA

Deés lors, il est possible de calculer le périmétre P,5.p du quadrilatere ABCD.
Papcp = AB + BC + CD + DA =25+ 60+ 39+ 52 =176 &
ILe périmétre du quadrilatére ABCD est égal & 176 cm. q o

Rappel : Aire d’un quadrilatére quelconque et d’un triangle \(% 7

e Pour calculer I’aire d’un quadrilatére quelconque, c’est-a-dire, " aite- d’un polygone a 4 cotés non
particulier, il convient de décomposer son aire en aires de es particuliers (comme des carrés,
des rectangles, des losanges, des trapezes, des para@grammes ou des triangles). L’aire du

quadrilatére quelconque est alors égale & la somme des différentes aires qui le composent.

hauteur

e L’aire A d’un triangle est donnée par la formu& 5
ase

base X hauteur

L’aire d’un triangle rectangle est donnée Aprodult des

longueurs des cotés de 1’angle dro1t%

Calculons enfin I’aire Aypcp d

% drllatere ABCD.

L’aire Aygcp du quadrll BCD se compose de 1’aire

Aypc du triangle ABC 1re Aapc du triangle ADC. A
Autrement dlt$o¢ﬂmw est égale a la somme des aires

C’est-a-dire :
AB X BC AD X DC
Appep™= Aupc + Auspc = +

2 2

_25X60 52 %39

=750+ 1014 = 1764
2 * 2 *
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